

赴國內大學交換(含台聯大全時選讀)-交流心得分享

姓名：張維哲

清華系所：人文社會學院學士班

交流學校：國立政治大學

交流系所：傳播學院大一大二不分系

交流學期：112 上學期

一、申請動機

不知道各位清大文組的朋友有沒有一個讀台大或政大的夢想呢？至少我有啦，我高中升大學就申請了政大傳播跟社會系，結果光學測成績就被刷掉了，跑來清大人社讀人類學跟社會學。政大號稱東方哈佛、文組頂大，我一直有一個疑問：到底政大是多厲害？這也是我想來政大傳播交換的動機之一，另一個更實務層面的則是我申請大四上交換，正好是推甄階段，我預計推甄政大的傳播所，想說近水樓台先得月，有交換過也可以提前讓我知道我到底適不適合讀傳播學院，也可以將修課經驗成果放到資料中。

二、資料準備

資料我總共交了兩份：第一個是學習計畫，我認為既然我們都想交換了，就可以把握這個機會好好跟大家說你為何想去政大？如何修課？這些課程如何對應到你繼續認識的領域？整體來說，你可以把這份學習計畫當作說服他們你適合來這裡交換的練習，好好地寫，老師們絕對能看出你想來的！第二份則是我的作品集：以傳播領域來說，我暑假職場實習做過社區營造的在地記者，也撰寫過人物專訪，這部分的成果我就放到了作品中。大家可以梳理大學你做了哪些你得意的報告、課堂發表、社團活動，另外我也需要講一個很重要的點：因為清大沒有傳播科系，因此大家應該都是非本科系去交換的，但絕對要讓審查人員知道你過去所學成就了現在的你，而你到了傳播學院要如何結合你的關懷與之前的所學？我相信這些能做到，審查老師也能感受到你的動機！

三、修課

1. 傳播概論 王淑美老師：此堂課是傳院大一的必修課，對於人社來說絕對難不倒你！但淑美老師是台灣傳播學界很著名的學者，這堂課也會用一個學期的時間做傳播理論的梳理！（跟老師說明交換生身分都可以加簽）
2. 傳播學的想像 柯裕棻老師：此堂課跟傳播概論有點像，是更深入的理論課，也是新聞系大三的必修課。學期間會讀大眾傳播理論的教科書，透過整個學期的訓練，你應該就可以很順利地掌握傳播理論，值得一提的是柯老師的課很重視大家上課的討論跟激盪，每次上完課都感覺知識還是迴盪在空間中！我個人建議若是非文組跟低年級的話可以修習傳播概論、高年級或是有意推甄/考取傳播研究所可以上傳播學的想像，很謝謝這兩位老

師在理論上的清晰講解與討論。

3. 飲食、傳播與文化 林怡潔老師：這堂課會與貓空在地茶農合作，課程中也會多次上貓空採訪跟做田野，課程會產出報導還有食物發表會，是一堂跟地方創生十分有關係的酷酷的課。怡潔老師是人類學出身的，所以人社的同學在此堂課也可以很熟悉老師的理論與田野方式喔！很开心透過這堂課成為貓空茶達人，在多次跳出學院、上山田野的過程也獲益良多。
4. 紀實採寫 劉昌德老師：此堂課分為兩部分，分別是教導同學如何從事新聞式寫作的上半部分，以及實際從事專題報導的下半部分，是一門挑戰性十足的課程，也讓我發現新聞寫作與學術寫作的不同處。劉老師的教導十分清晰，在採訪與撰稿的過程也會給同學們很多協助。
5. 小提醒：政大傳院以很厲害的實習平台著稱，但交換生可能無法參加喔！但政大有許多實務方面的課程其實都可以填補不能參與實習平台的空缺。所以大家也需要斟酌選課的份量，有些實務層面的課程需要耗費你很多課堂外的時間出門採訪、拍攝、剪片之類的。此外，若要交換的話，我會建議大三就來，主要是因為我自己的外務太多了，加上大四正要為研究所焦頭爛額，結果忙碌完了學期也過一半了。所以若是你沒有推甄壓力、也沒有進行大專生計畫、或是大四想要找實習，可以大三就申請交換喔！不用跟我一樣被時間追著跑。然後政大的選課機制跟清大不一樣，建議大家可以多問問政大的朋友或直接打去傳院系辦詢問，她們人很好。也想跟大家說，假設你以傳播學院不分系的身分來政大交換，其實選課也不僅可以選傳院的課，若你對社會系、地政系、商學院的課程有興趣當然也可以選擇！機率是一樣的也比較不會因為系別被擋，很推薦大家把握交換生的身分跨領域選課。

四、生活

感覺許多心得都會提到政大多不宜居，我就不贅述了。主要是男生宿舍大多會分配到自五、自六這兩間宿舍，他們其實是連在一起的。有很多政大的朋友會叫他監獄，他們也沒說錯，你自己體會就知道，我住一個月後宿舍就放著跑出去住了。校內學餐只有山上宿舍區的安九，相信我，那個價錢跟品質不如直接出去吃，所以除非自煮，不然在政大讀書的伙食費應該會多一點（還是只有我太愛吃）。然後住宿的話，冬天請不要吝嗇開除濕跟用烘衣機，天氣連續不好一個禮拜是連衣服都乾不了、空氣瀰漫霉味的那種。

校園交通的部分請大家珍惜清大校巴。政大校巴要兩塊錢，還只能逼悠遊卡！就算搭車到好漢坡了還要走差不多五層樓的樓梯才能到宿舍，因為直接到宿舍的公車非常少！大家請一定要下載行動政大 app，校巴的時刻表跟即時動向都在上面喔。若是大家要撿便宜，可以去安九食堂的福利社，裏頭麻雀雖小五臟俱全喔！但還好政大的教學區主要在山下，所以中堂趕課不會走太遠（除非你是傳院、外語學院、文學院的，系館在半山腰）。

讀書的部分政大主要有三個圖書館：總圖(中正圖書館)、綜院圖書館、達賢圖書館。總圖有夜讀區，空間比較老舊但最方便、綜圖有許多人文社科的藏書，是做研究的好去處 (超級像清大人社院圖書館)、達賢號稱全台最美圖書館，事真的很漂亮很大，是我政大最愛的地方。我沒課的下午就會去那邊慢慢做自己的事，挺舒服的。但我還是最愛清大的旺宏館喔！

五、政大附近美食推薦

前山 (指南路)：阿里郎(韓式)、酪農初茶(飲料)、CowBanana(輕食與飲料)、波波恰恰(馬來西亞料理)、食鼎鵝肉、喜記港式燒臘、金鱈日本料理、左撇子快炒、麥早餐、小確幸(丼飯跟嘎哩)、李白(早餐)。

後山 (木新路)：山的另一邊(早餐)、早自己(早餐)、恆光街香酥雞、梅小月刈包、陽城燒臘、三三早餐、泰越小吃 (泰式)。

六、整體心得

總結來說，政大在人文社科方面的風氣的確非常旺盛：這點反應於政大學生在課堂上發表意見的洞見思考、政大校園的空間和同學們的交談。以傳院來看，傳播學院的同學都非常樂於發表自己的意見，相對於我是將思考在腦中咀嚼後才吐出來的人，他們思慮的快速、發覺生活周遭現象的洞察、在課堂上的效率與執行力，都是我可以學習的，此外，也不用擔心來政大交換會沒朋友，根據我的觀察，傳院的同學其實都十分的外向，相信如果你願意敞開心胸，一定能在這邊結交志同道合的好朋友的。木柵附近都是山、樓房蓋得又細又高、馬路也很窄，所以政大天空被限縮得很小，這裡的同學也似乎如此。大家都試著在陰雨天還有都市的間隙中喘息，把握難得的好天氣曬太陽、把校園的規劃挪用成屬於學生的空間。總結來說，這個學期的交換剛好給我一個在新環境重新認識我自己的方式，檢視與梳理過去人社所學，也順便給自己一個跨出去的挑戰，當然也完成了自己的目標：推甄錄取傳播所，也希望大家的國內交換旅途順利！若有問題也歡迎問我喔！

instagram: [_2002__w](#)

※填寫者同意將本心得放置推廣中心網頁供參

※表格如不敷使用，請自行增加